

# 为人口精准画像，人口普查关系你我他

本报评论员 韩韫超



小到家附近的幼儿园学位应该有多少，城市新区应建几个公园，大到农村留守儿童和老人由谁照顾、养老金会不会面临支付危机、要不要延长退休年龄，诸如此类的问题都需要借助人口普查的数据作出相应决策。

据近日《经济日报》报道，“为啥国家要搜集这么多信息？还能不能有点隐私？”“查清楚人口就好，为啥还要‘查房’？”针对2020年将开展的第七次全国人口普查，不少人发出这样的担忧。据悉，此次普查主要调查人口和住户的基本情况，包括姓名、

## “蹦跳大叔”缘何“治愈”了一群人？

乐群

近日，抖音上的一条视频击中了不少内心柔软的地方——深秋的夜里，重庆街头，一位带着黄色安全帽的中年男子，在人行道上像个孩子一样蹦蹦跳跳地前行，这种快乐的气氛感染了身边的人。视频传开后，几百万网友为他点赞。

视频中的男子今年57岁，是工地上的木工，当天并没有发工资，也没什么特别开心的事，就是约了几个工友在不远处的餐厅吃饭，下班后就一边走一边唱歌蹦跶起来。被媒体采访时，这位大叔表示“其实这是我的习惯，我平时都喜欢这样蹦

跳上下班。”在被问到“这样跳起来走路有什么不一样时”，他说“我觉得很快乐！”

大叔不知道，这个习惯性的动作居然“治愈”了诸多网友——“看着他跳得很快乐，为什么我自己却感动得想哭”“那是曾经的我，希望也是未来的我”“有多久没有这么快乐过了”“或许这就是人生应该有的状态吧”……

“人嘛，在世上活着，再累再苦都要开心”——“蹦跳大叔”如是说。这话没有什么绝妙高深、语惊四座之处，但要做到却很难。

时下，人们整日穿梭于形形色色的角色定位中，经常是前一秒刚刚抓住了小确幸，下一秒便陷入彷徨、困惑、焦灼、迷失。突如其来变故，日积月累的焦虑，都可能成为压死骆驼的最后一根稻草。

2018年发布的《中国城镇居民心理健康

## 法官该不该带病出庭，真是个问题

马涤明

11月10日，有网友爆料，11月1日湖南永州市中级人民法院公开审理一起民事案件时，一名宋姓审判员疑似睡觉，开庭没多久后就开始揉眼睛、打哈欠长达半小时。11日，永州中院发布情况说明称，纪检监察部门已开展调查，该法官已被停职检查，法院将按照相关纪律规定严肃处理。

永州中院一知情人士对媒体称，事发后，宋法官曾称庭审前一天感冒了，晚上也没有休息好，吃了药，所以庭审时精神状态不

佳。一些感冒药中含有抗敏成分，容易让人犯困，若因感冒而未休息好，无疑是因上加困，若宋法官自述的情况属实，“开庭睡觉”倒是其情可悯。但法院方面的态度很明确——停职检查。

法官感冒后带病出庭，属于“带病工作”，换了其他行业，可能会受到表扬，即便

工作时状态不佳，也能被理解。然而，不是所有职业、岗位都可以带病工作的，比如驾驶员、飞行员，就不可以带病工作，因为这关

公共安全。有些机长如果说自己没睡好，

甚至可以睡好了再飞。法官带病工作，没被

表扬反被严肃处理，是因为庭审工作关系司

法正义、社会公平公正的“安全”。

揉眼睛、打哈欠，这种状态下，法官还能集中精力庭审、倾听原被告的发言吗？这是一个不容含糊的问题。严肃的法庭上，坐着一位昏昏欲睡的法官，让人们如何相信审理过程是认真严谨的，最终审判结果未受“法官睡觉”的影响？

涉事法官虽不是主审法官，但审判员也要对案件发表自己的意见。任何一名法官不在状态，都可能对司法审判的公正性造成影响。

按规定，出庭的审判长、审判员人数缺一不可，审判员不在状态实际上也是一种“缺数”。

《法官行为规范》第三十条规定：(法官出

口普查，就是关心自己的生活。

人口普查的顺利进行，也考验着职能部门的能力与智慧，包括守好信息采集边界、及时解释惑、随时倾听反馈等。目前，面对公众为何既要“查人”还要“查房”的质疑，相关负责人已作出详细回应。针对公众的隐私泄露担忧，相关负责人也表示将全流程加强对公民个人信息的保护，相关机构和人员一旦不严格执行保密义务，将承担相应的法律责任。同时，人口普查的工作方式也在不断调整升级，此次普查将全面采用电子化数据采集方式。而数据采集之后如何使用，相关方面也要及时做好信息公开。

人口普查是在为全国人口精准画像，是在为高质量发展绘制基础数据。利用好这一“算法”工具，在经济社会发展过程中更加精准、高效发力，有待各方共同努力。



扫码“工人日报e网评”

看更多精彩评论

## 学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团在江苏吉林陕西河南西藏云南宣讲

新华社南京11月13日电（记者沈汝发）13日上午，中央宣讲团党的十九届四中全会精神宣讲报告会在南京举行。中央宣讲团成员、中央政策研究室分管日常工作的副主任江金权作宣讲报告。

在两个半小时的宣讲报告中，江金权以《中国特色社会主义建设的里程碑》为题，从关于四中全会的成果和社会各界的评价，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义，坚定中国社会主义制度自信等五个方面，对四中全会精神进行了系统深入、全面准确的阐释解读。

宣讲报告会采用电视电话会议形式，各设区市、县（市、区）设分会场。江苏党政机关、事业单位、高等院校代表等在南京主会场听取了宣讲报告。

13日下午，江金权来到南京市鼓楼区新门口社区、中车南京浦镇车辆有限公司车间一线，与社区居民、企业职工代表等就学习贯彻党的十九届四中全会精神进行互动交流，面对面开展全会精神宣讲。

新华社长春11月13日电（记者周立权）学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团13日在吉林省长春市进行宣讲。中央宣讲团成员、中央巡视组副部级巡视专员苗庆旺作宣讲报告。

报告会上，苗庆旺聚焦习近平总书记在党的十九届四中全会上的重要讲话精神和全会通过的《决定》，从多方面阐述了四中全会的重大意义和主要内容，并对坚持和完善党的领导制度体系、党和国家监督体系等作了深入解读。

苗庆旺表示，国家治理的关键是治权，治权离不开监督。这次全会将“坚持和完善党和国家监督体系”作为一部分予以部署，从而明确了监督体系在国家制度和治理体系中的重要地位，这是党中央统揽全局作出的一项战略决策。

吉林省省级领导同志，原省级老同志，驻省中直各部单位负责同志，在长春的大专院校负责同志以及全省各界群众代表，师生代表等千余人参加了报告会。当日下午，苗庆旺到吉林大学宣讲并与师生进行了互动。

新华社昆明11月13日电（记者字强）学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团13日在昆明市西山区永昌街道永兴路社区，与基层党员干部、社区居民等就进一步学习宣传贯彻好党的十九届四中全会精神亲切交流。

13日下午，牛占华在陕西宾馆陕西大会堂作宣讲报告。他围绕“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导，确保全会确定的各项目标任务全面落实到位”等方面，对四中全会精神进行了系统深入、全面准确的阐释和解读，获得了现场观众的热烈掌声。

13日下午，牛占华来到西安市自然资源和规划局未央分局、西安市未央区编办，与干部群众进行了面对面互动交流。

（上接第1版）

雕像男孩表情丰富，形体健美，是希腊古风时代向古典时代过渡的作品，表达出强烈的人文精神。正如习近平主席所说，古希腊“智者学派”萌发的人本主义思想同中国儒家坚持的“以人为本”理念有异曲同工之妙。

“100年前的新文化运动期间，起源于希腊古典时代的‘德先生’和‘赛先生’传入中国。今天，在这里，东西方两个文明古国又以新的方式再次相聚。”两国元首对讲解员的这番解说频频称许。

博物馆不仅记录时间，更存储人类精神。

在“沉思的雅典娜”浮雕前，习近平主席再次驻足。这是雅典娜女神刚刚参加完战争后休息沉思，虽是一块很小的浮雕，却非常有意义。”帕夫洛普洛斯总统亲自向习近平主席介绍。

习近平主席说，她在思考战争的意义究竟何在。

习近平主席讲起中国成语“止戈为武”。帕夫洛普洛斯总统边听边不住地点头表示赞同。

前一天会谈中，习近平主席对帕夫洛普洛斯总统讲过这样一番话：“中国人自古以来信奉‘己所不欲，勿施于人’、‘天下为公’、‘和谱万邦’的理念。中国绝不会搞国强必霸，也不认同你输我赢的零和游戏，因为中国人从来没有这种文化基因，也没有这种野心。”

这个深刻的话题，在今天的参观中延续深化。

“感谢您今天的来访。”卫城博物馆馆长潘德马利斯将一件雅典娜浮雕复制品作为礼物赠送给习近平主席。习近平主席向他表示感谢。

（新华社雅典11月12日电）

## 江西将推动有条件的公园免费开放

用太阳能、风能、水能、地热能、生物质能等绿色能源，改善能源结构，稳步提高非化石能源的消费比重。

《条例》还提出，县级以上人民政府应当建立健全生态文明建设考核结果综合运用机制，将考核结果作为综合考核评价与奖惩任免的重要依据。县级以上人民政府应当加强对领导干部自然资源资产离任审计工作的组织领导，建立完善领导干部自然资源资产离任审计制度，并将审计结果作为领导干部考核、任免、奖惩的重要依据。

县级以上人民政府应当实施严格的生态环境考核问责。对造成生态环境和资源严重损害的，终身追究相关责任人的责任。



“不合适，原因，河南人。”——据《中国青年报》报道，今年23岁的河南姑娘闫某简历应聘浙江一度假村有限公司的职位，却在次日收到这样的回复。闫某认为自己的平等就业权受到侵害，决定起诉招聘单位，要求该公司登报道歉并赔偿精神损失6万元。目前，杭州互联网法院已受理此案，并定于11月26日开庭。

不招某地人、不招某星座，不招某属相，近年来，媒体曝光的各种就业歧视不少，不仅没有科学依据，而且没有事实支撑。对相关企业来说，这也是一种明显的“招黑”——什么时代了，还用这么简单粗暴、毫无智商可言的方式设置应聘门槛？涉事企业名头不小，行业里也算排名靠前，如此赤裸裸的“地域歧视”实在让人遗憾和不解，也拉低了企业的档次和声誉。诉诸法律也好，否则一些企业、一些人总觉得可以为所欲为，游离于法律之外。

赵春青/图 林琳/文

## 一些私企为何不愿参加技能竞赛？

努力。”同样来自这家企业的职工，黑龙江省人大代表王春龙告诉记者，“特别是这次竞赛的成绩可以和职称晋升直接挂钩，这让我们很多同事都很感兴趣。”

据了解，这家企业不仅对职工参与技术比赛持支持的态度，在日常工作中也重视职工的技术技能培养与提高。该公司相关负责人

“不但没有影响企业的效益，反而让企业始终处于行业的龙头地位。”这位负责人说，他们

还要赶回公司去生产，“现在都是满负荷生产”。

“这次比赛我们有一些收获，也进行了一些反思。”郑学彬告诉记者，“如何进一步激发非公企业，特别是小微企业职工的参赛热情，为他们创造能够参加比赛的机会，将是我们下一步工作的重点。”

据了解，为了让这些企业职工参加技能竞赛不与日常的生产生活相冲突，哈尔滨市总已经将大部分劳动竞赛的开展时间从工作日转向双休日。

还要赶回公司去生产，“现在都是满负荷生产”。

“这次比赛我们有一些收获，也进行了一些反思。”郑学彬告诉记者，“如何进一步激发非公企业，特别是小微企业职工的参赛热情，为他们创造能够参加比赛的机会，将是我们下一步工作的重点。”

据了解，为了让这些企业职工参加技能竞赛不与日常的生产生活相冲突，哈尔滨市总已经将大部分劳动竞赛的开展时间从工作日转向双休日。

根据《条例》，县级以上人民政府发展改革

主